

人才外流,是阿富汗不得不面对的严峻问题。因为时局动荡、经济低迷,越来越多的阿富汗年轻人选择离开。离开的人心怀愧疚却别无选择,归期未有期。依然坚守在国内的年轻人,也不得不生活在焦虑之中。他们说,政府需要拿出更长远的解决方案,来帮助国家走上正轨。

逃离阿富汗



阿富汗女孩在教室里学习,但毕业后,她们该何去何从?(资料片)

张文 编译

阿富汗不需要多一具尸体

一名受过良好教育的阿富汗姑娘不想离开她的祖国,但是她说,自己别无选择。

因为参与妇女权益方面的活动而收到死亡威胁,她担心自己的人身安全,于是在2013年选择离开。她感到十分愧疚,打算过几个月等安全局势有所好转后就回国,但这一走就是三年。

现在,这个年轻的姑娘已经24岁了。她居住在美国,不知道自己何年何月能回国。她在匿名的条件下接受采访,因为担心自己身在阿富汗的亲人可能会置身于危险之中。

“我离开是因为我在哪儿都觉得不安全。”她说,“阿富汗不需要多一具尸体,或者多一个死亡的女性。”

她只是一个庞大人群中的一员。这些人年纪很轻,受过良好教育,却失望于国家日益增长的不安定因素和逐渐减少的工作机会。

这个姑娘在美国获得了硕士学位。她说,针对女性不断增多的暴力是她选择离开的原因之一。她的父母也同意她的决定,并劝她不要回去。近几年,她许多朋友也纷纷背井离乡——部分原因是阿富汗国内的暴乱动荡以及萧条的经济。“我认识的很多人,他们离开是因为找不到工作,担心无力抚养儿女。”

最优秀的年轻人选择逃离

2014年底,美军和国际部队撤离阿富汗。这直接导致了大量失业,以及紧随塔利班势力再次猖獗而出现的局势动荡。据世界银行统计,2015年阿富汗的经济增长只有1.5%。加上政府军队和叛乱分子之间日益增多的斗争,时局的不安定也导致一些阿富汗最优秀的年轻人选择逃离。阿富汗55%的人口年龄在20岁以下,然而据世界银行的统计,该国失业率却高达22%。

“人人都预料到了在大部分国际力量撤出阿富汗后,该国将因为经济增长急

速下降而出现问题,”2011年到2014年期间美国驻阿富汗大使詹姆斯·康宁汗说,“不幸的是,政府自我调整以期应对经济问题的举措并没有达到预期效果。”

布鲁金斯学会的高级研究员万达·费尔巴布-布朗认为,近年来阿富汗大部分经济活动都围绕战争展开,在外军离开后大量工作也随之消失,因此人才外流也是无法避免的。

每年到底有多少人从阿富汗离开?尽管没有确切的统计数据,但毫无疑问,去年外流人口数量巨大。2015年,在到达欧洲国家海岸的超过100万的难民中,阿富汗人占到20%。联合国难民事务高级专员说,其中近一半是年轻人。

政府本来依靠青年一代来重建国家,然而数目庞大的年轻人离开阿富汗后,政府官员也越来越感到担忧。

康宁汗说,找到方法来鼓励阿富汗人留在国内很重要。“还是有很多人坚持留下来,他们能发挥什么作用非常值得关注。我去年一年半的时间在阿富汗,我反复告诉阿富汗的领导人,这的确是一个难得的机会……他们应该好好利用。”他指的是该国的青年才俊。

还是有人坚守故土

莎哈扎德·阿克巴2010年在牛津大学完成学业后返回阿富汗,现在在首都喀布尔上班。这名28岁的女性说,尽管她在国外留学,也有亲戚离开阿富汗,但她一直都想着要回来。

“作为有条件接受教育的人,我们有一种使命感。如果我们都放弃了,那还能指望谁留下来?”

但是,她也理解许多同龄人的恐惧和失望。“每天早上我离开家时,都不知道能否回来。每一次我遇到堵车时都很焦虑,不知道接下来会发生什么。”

菲罗兹·马斯基德是喀布尔大学的经济学副教授,在美国富布赖特奖学金的资助下,他完成了学业。2011年,在结束留学生涯后,他也决定回国。31岁的他说自己也会鼓励学生留下来,但是政府需要

拿出更长远的解决方案,来帮助国家走上正轨,这样阿富汗人才能寄希望于国家。

阿富汗总统穆罕默德·阿什拉夫·加尼已将阻止人才外流当作政府的重要目标。去年,阿富汗政府启动了名为“为和平而工作”的项目,意图刺激更多的就业,并重建人们对经济的信心。然而,世界银行表示,资金的匮乏可能会让此举的影响力受限。

此外,阿富汗难民和遣返部门还启动了一项社交媒体活动,该部门对赴欧行程中可能遭受的人身危险发出警告,希望打消人们前往欧洲的意图。

费尔巴布-布朗说,尽管政府承诺为年轻人创造就业机会,但它无法改变该国在最近几年经济前景不容乐观的事实。世界银行预测,2016年阿富汗的GDP增长将为1.9%,这将是它连续第三年经济增长低于2%。

通过艺术重建信心

国际移民组织阿富汗特使劳伦斯·哈特说,促进私营企业发展并鼓励企业家精神,对于减少人才外流十分重要的。

促进人们在阿富汗投资的积极性,年轻的阿富汗人也不能置身事外。奥梅德·沙里夫是“艺术议院”的联合创始人,这个组织以在著名建筑物的防暴墙上画壁画而闻名。他说,他想通过艺术重建信心。“艺术议院”最受欢迎的壁画包括一双醒目的大眼睛,下面配着标语“我看你了”,其意在于反对政府腐败,鼓励公开透明。

沙里夫最近的绝大部分作品都和应对人才外流问题有关。“成千上万的年轻人在离开这个国家,所以我想举办一个艺术活动日,我们在一天内画9到10幅壁画,在推动街头艺术的同时,也放映一部关于移民的电影。”

就算对于本文开头提到的那位年轻姑娘来说,阿富汗也依然是家。

“我想帮忙,想参与重建祖国的进程,”她说,“但是我想确定,如果我死了,我也不白牺牲。但是现在,我心存疑虑。”

□个人意见

她当过50多次伴娘

本报记者 王晓莹 编译

“婚姻就是找到一个能受得了你、你也能受得了他的人搭伙过日子。或许这就是真爱了。”



珍·格兰茨

这年头,任何工作都对“专业人才”看得格外重要,28岁的纽约姑娘珍·格兰茨就是一名特殊的“专业人才”——她是一名“职业伴娘”,目前为止已经在50多场婚礼中站在新娘身边,履行“职责”。

“职业伴娘”可谓一份高薪工作。格兰茨说,她每天能赚744英镑,而自己的工作就是在DJ放了一首新娘讨厌的歌或“未来婆婆”快把新娘逼疯时挺身而出,帮忙解决问题。她在处理这些事情时态度冷静,因此在业界广受好评。

工作经历让格兰茨对婚姻有了独特的认知,她坦言,自己并不喜欢婚礼。“这份工作让我意识到,根本没有‘灵魂伴侣’这回事儿。婚姻就是找到一个能受得了你、你也能受得了他的人搭伙过日子。或许这就是真爱了。”“对很多新人而言,婚礼并不是他们最开心的时刻。因为要摆排场、招待客人,他们压力很大,要么就是在置办婚礼的费用上超支。”

不过,虽然她对婚姻的态度听上去有点“消极”,但格兰茨目前有男朋友,而且将来也会结婚。“但我不想办那种传统婚礼。我希望把家人、朋友请到一起,吃吃烤肉、比萨,再请个乐队来唱歌,这才是我梦想中的婚礼。”

68岁照样耍体操

本报记者 王晓莹 编译

地铁上,有人给头发花白的韦恩让座,韦恩却做了一个让人瞠目结舌的动作——他抓住扶栏,身体稳当地横在了半空中,与地面保持平行。



韦恩·麦肯泰尔

上个星期,在巴西里约,奥运会体操项目进行得如火如荼;体操馆外,有位来自美国的68岁的老爷爷也在里约的地铁里露了一手自己的体操“绝活儿”,让网友纷纷惊呼,“这老爷子不去参加体操比赛,真是太可惜了!”

韦恩·麦肯泰尔来自美国得克萨斯州,他爱好健身,也是个“奥运迷”。今年奥运会期间,他和孙子一起到里约来看比赛。11日那天,爷孙俩看完赛事后乘地铁返回住处。地铁上,有人给头发花白的韦恩让座,韦恩没有急着接受,而是做了一个让人瞠目结舌的动作——他抓住扶栏,身体稳当地横在了半空中,与地面保持平行。他用这样一种“优雅”的方式谢绝了那位让座的好心人:我的身体好着呢,不需要让座!

韦恩19岁的孙子布里顿则把爷爷变成了“网红”。在韦恩做动作时,他拍下了这一幕,传到个人的“推特”上。这几张照片目前已经得到了10万多次点赞,被超过13万人转发。布里顿说,爷爷常年保持着轻量举重的锻炼习惯,私下里其实也做过这个动作,但还是第一次在公共场合做给别人看,“我当时也惊呆了。”做完“体操”后,还有几名地铁乘客走上前来,问韦恩是如何“养生”的。

目前,布里顿已经回美国上学去了,但“奥运迷”爷爷韦恩还留在里约继续看比赛。或许正是这种热爱运动、热爱生活的态度,让韦恩老当益壮,做到了许多年轻人都未必能做到的事。